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Confira o nimero que vocé obteve no ato da inscricio com o que esta indicado no cartao-resposta.
* A duragao da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartdo-resposta.
\. S
4 )
Instrucdes Atencao!
Para fazer a prova vocé usara: = Nao é permitido qualquer tipo de consulta durante a realizacdo
da prova.
= este caderno de prova; P . . .
N | . . . ® Para cada questao sao apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
= um cartao-resposta que contém o seu nome, nimero de inscri- .
N : rentes de respostas (a, b, ¢, d, e). Apenas uma delas constitui a
¢ao e espaco para assinatura. < . <
resposta correta em relagéo ao enunciado da questao.
Verifique, no caderno de prova, se: m Ainterpretacdo das questdes é parte integrante da prova, néo
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
u fa!tam folhas e a sec!uéncia de questdes esta cor’reta. = Nio destaque folhas da prova.
= ha imperfei¢des graficas que possam causar duvidas.
Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova comple-
Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade. to e o cartdo-resposta devidamente preenchido e assinado.
. J
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Conhecimentos Gerais

(15 questdes)

Lingua Portuguesa 3 questées

Texto

Como seria importante se em todo espaco escolar, da
educacao infantil a pos-graduacao, a pergunta fosse a
meta do processo educativo! O ser humano aprende
quando pergunta, quando sua curiosidade gera
inquietacao e desejo de buscar respostas. E o corpo
todo que aprende pela pergunta e ndo sé o cérebro.
Infelizmente ainda vivemos a énfase apenas numa
pedagogia de resposta. As pessoas respondem para
tirar nota, para passar de ano, para ganhar presentes
ou reconhecimento.

Adapt. de Lourival J. Martins Filho: O lugar da pergunta. In Diario
Catarinense, 8 fev. 2012, p. 10.

2. Assinale a alternativa correta.

a. () Ele pagou o secretdrio com ma vontade.

b. () Prefiro mais um cargo ligado a educacao,
mesmo técnico, do que qualquer outro.

c. (X) Prefiro um cargo ligado a educagdo, mesmo
técnico, a qualquer outro.

d. () A primeiravirgula do texto pode ser omitida
da frase, sem prejuizo gramatical.

e. () Asvirgulas da ultima frase do texto separam
apostos.

1. Observe as afirmacdes abaixo.

1. Em“para tirar nota, para passar de ano, para
ganhar presentes ou reconhecimento” ha
ideia de finalidade.

2. Em“Como seria importante” ha ideia de causa.

3. A O acento de cérebro e énfase obedece a
mesma regra de acentuacao grafica.

4. Em“da educacao infantil a pés-graduacao’,
substituindo-se a palavra sublinhada por dou-
torado o a permanece.

5. A expressao sublinhada, em “a meta do pro-
cesso educativo’, equivale a o objetivo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 4.

)
)
) S&o corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
) Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.
)

P an oo

Sao corretas apenas as afirmativas 2,4 e 5.

3. Assinale a alternativa correta.

a. () Mais de cinco candidatos faltou a esta prova.

b. (X) Joana? Ela mesma me falou sobre este
concurso.

c. () Vossa Exceléncia quer que eu vos encaminhe
a sala de reunides?

d. ( ) Estdo corretas as palavras antiflaciondrio,
interregional.

e. () Vocé espera que te empreste o livro de
Cristévao Tezza?
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Atualidades

3 questoes

4. Muitos foram os analistas que se opuseram a fusdo
das empresas SADIA e Perdigao, que resultou na for-
macao da Brasil Foods (BRF).

Assinale a alternativa que enumera um dos principais
argumentos dos que entendiam ser esse negdcio
prejudicial aos consumidores.

a. () ABRF passaria a controlar mais de 95% do
negdcio de carnes brasileiro.

b. ( ) Com afusao, as autoridades chinesas passa-

riam a controlar o mercado de carnes no Brasil.

c. (X) Anovaempresa poderia aumentar precos e
ditar o mercado.

d. () Anovaempresa passaria a ter o monopdélio da
producao e distribuicao de carne bovina, de
frango e de suinos.

e. () Arenuncia fiscal, resultante dos incentivos
aprovados para a concretizacdo do negocio,
implicaria uma perda inaceitavel de receitas
estaduais e federais.

5. Praticamente todos os dias os meios de comuni-
cagao destacam a crise europeia, grande fator de pre-
ocupacao para a economia mundial. Entre os fatores
que geraram a crise estd o endividamento de alguns
paises europeus.

Assinale a alternativa em que todos os paises listados
estao entre aqueles cujo endividamento pode ser
apontado como uma das causas da chamada crise da
Zona do Euro.

a. () Austria, Brasil, Franca, Grécia, Inglaterra e
Portugal.

b. ( ) Austria, Bulgaria, Dahomei, Espanha, Itélia e
Portugal.

c. () Alemanha, Burundi, Espanha, Estados Unidos,
Grécia, Holanda e Israel.

d. () Alemanha, Espanha, Estados Unidos, Franga,
Grécia, Inglaterra e Irlanda.

e. (X) Espanha, Grécia, Itélia, Irlanda e Portugal.
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6. Segundo se noticia, o Programa Nacional de
Acesso ao Ensino Técnico e ao Emprego (Pronatec)
pretende ampliar em 2012 a oferta de vagas, utili-
zando-se de ferramentas tecnoldgicas que possam
tornar mais acessiveis os cursos que oferece.

Assinale a alternativa que identifica o meio que pode
ser empregado para atingir esse objetivo e permitir a
significativa ampliacao da oferta de vagas em cursos
técnicos, de graduacéo e pés-graduacao.

a. () Ofimdos vestibulares.
b. ( ) Oaumento da faixa etaria dos candidatos.

c. () Acriacdo de um tipo de ENEM para os cursos
técnicos.

d. (X) Uma plataforma virtual de ensino e
aprendizagem.

e. () Aabolicao da exigéncia de conclusao do
ensino fundamental.

Matematica 3 questoes

7. Um carro foi vendido por R$29.999,20 com lucro de
40%. Qual o valor de custo do carro?

a. (X) R$21.428,00
b.( ) R$21.284,00
c () R$21.842,80
d. () R$22.436,00
e. () R$22643,00

8. Uma universidade é fundada em certa cidade e,
para seu funcionamento, no primeiro ano sao con-
tratados 6 técnicos. No segundo ano sao contratados
mais 36 técnicos e no terceiro ano mais 216 técnicos.

Caso esta progressdo seja mantida, podemos afirmar
corretamente gque no quarto ano serao contratados
mais:

() 648técnicos.

() 1246 técnicos.
(X) 1296 técnicos.
() 1686 técnicos.
() 1896 técnicos.

P a0 oo
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9. Sejaf: IR = IR dada por f(x) = 2x + 2.

Encontre o valor de a para que a equacao f(ax — 1) = x
seja valida para todo nimero real x.

a. ( )a=%
b. (X) a=-
c ( )a=%
d.()a=3
e. ( )azg

Nocoes de Informatica 3 questdes

10. Relacione a aplicacao apropriada da suite de
aplicagdes de escritorio LibreOffice (Coluna 1) a cada
uma das tarefas relacionadas na coluna 2, segundo o
manual de uso destes aplicativos.

Coluna 1 Aplicacbes

1. Writer
2. Calc
3. Impress

Coluna 2 Tarefas
() Realizar célculos de soma e média de um con-
junto de valores, de forma automatica.
() Redigir cartas.
() Criarindices de forma automatica.

() Exibir um conjunto de slides em uma
apresentacao.

() Gerar graficos de barras, do tipo pizza, ou de
area a partir de um conjunto de dados.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

a( ) 1-2-2-3-1
b.(X) 2-1-1-3-2
c¢()2-1-3-1-2
d( ) 3-2-2-1-3
ee( ) 3-1-3-2-1

11. Assinale a alternativa que indica o procedimento
de backup que possibilita restaurar os arquivos da
forma mais simples possivel.

X) Backup normal.
Backup diferencial.

Backup incremental.

o n T W

- (X)
()
()
.( ) Combinacao de backup normal com
incremental.

e. () Combinacdo de backup normal com
diferencial.

12. Com relagdo as boas praticas de seguranca de
informacao, identifique como verdadeiras (V) as afir-
mativas consideradas boas praticas de seguranca da
informacao, e como falsas ( F ) as demais.

() Empregar criptografia para proteger dados
sigilosos.
() Trafegar nainternet utilizando links ADSL.

() Utilizar técnicas de Phishing Scam para
aumentar a seguranca na internet.

() Utilizar software antivirus e atualiza-lo
constantemente.

() Abrir e-mails suspeitos para verificar a autenti-
cidade do remetente e do conteudo.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

F-V-V-V-
V-F-V-F-
F-V-F-V-
V-F-F-V-
F-F-F-V-

® o0 T @
'n-nT|<-n
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Nocoes de
Direito Administrativo/

Administracao Publica 3 questdes

13. Considere os seguintes conceitos relacionados
com a estrutura da Administracao Publica:

1. unidade de atuagao integrante da estrutura
da Administracdo Direta e da estrutura da
Administracao Indireta;

2. unidade de atuacao dotada de personalidade
juridica;

3. servidor ou agente publico dotado do poder
de decisao.

Correlacione tais conceitos, pela ordem, com as suas
respectivas nomenclaturas fixadas pela Lei Federal

n°9.784/99, em sua redacdo atual.

entidade; 2. 6rgao e 3. autoridade.
entidade; 2. 6rgao e 3. agente publico.

) 1.
) 1.
) 1.agente publico; 2. entidade e 3. autoridade.
) 1.6rgao; 2. entidade e 3. agente publico.

) 1.

orgao; 2. entidade e 3. autoridade.

14. De acordo com a Lei Federal n®8.666/93, em sua
redacao atual, a licitacdo é obrigatoria:

a. (X) Paraas permissdes de servigcos publicos.

b. () Na contratacao de profissional de qualquer
setor artistico.

¢. () Paradoacdo de bensiméveis da
Administracdo Publica para outra entidade da
Administracdo Publica.

d. () Naalienacao de bens imoveis através de
dagdo em pagamento.

e. () Paraaquisicdo de bens e insumos destinados
exclusivamente a pesquisa cientifica e tecno-
I6gica, com recursos concedidos pela Capes,
pelo FINEP ou CNPq.
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15. O poder de que dispde a Administragcao Publica
para distribuir e escalonar as fungdes dos seus orgaos,
ordenar e rever a atuagao dos seus agentes, estabele-
cendo a relagdo de subordinagdo entre os servidores
do seu quadro de pessoal é:

Poder de Policia.
Poder Disciplinar.

N o o

o

()

()

. (X) Poder Hierarquico.
. () Poder Discricionario.
()

[}

Poder Regulamentar.
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Conhecimentos Especificos

(25 questodes)

16. No preparo de uma solucao de sulfato de cobre Il
(CuSO4), de concentragdo 0,02 molar, vocé ira precisar
de:

a. () balanca analitica de precisdo + 0,0001 g, espa-
tula, pipeta volumétrica de 100 mL, vareta de
vidro, funil, 1 erlenmayer de 1 litro, pHmetro e
Cuso,.

b. (X) balanca analitica de precisdo + 0,01 g, espa-
tula, d4gua deionizada, 2 baldes volumétricos
de 50 mL, pipeta volumétrica de 25 mL, pro-
veta de 25 mL, vareta de vidro, funil e CusO,.

c. () balanca analitica de precisdo = 0,1 g, colher,
proveta de 25 mL, 3 baldes volumétricos
de 100 mL, proveta de 5 mL, vareta de vidro,
200 mL de 4lcool etilico 99°, funil, pHmetro,
condensador e CuSO,.

d. () balanca analitica de precisdao + 0,1 g, espatula,
pipeta volumétrica de 100 mL, vareta de vidro,
funil, espectrofotdmetro,1 erlenmayer de 1
litro, 1 decantador e CuSO,.

e. () balanga analitica de precisao = 1 g, espa-
tula, 3 baldes volumétricos de 10 mL, vareta
de vidro, funil, 200 mL de élcool etilico 99°,
espectrofotébmetro e CuSO,.

17. Um técnico de laboratério queria obter uma solu-
¢cdo aquosa de cloreto de sédio na concentracao de
20 g/L . Ele dispunha no laboratério de 250 mL de uma
solucdo aquosa a 40 g/L.

Para obter a solucao desejada, ele deveria:

a. () usar5mLda solucdo disponivel e adicionar
mais 15 mililitros de agua destilada.

b. () adicionar 20 mg de NaCl na solucéo ja
disponivel.

c. () usar 80 mL da solucao disponivel e reduzir o
volume de dgua a metade, pela evaporacao.

d. (X) adicionar 250 mL de agua destilada a solucao.
e. () adicionar 500 mL de agua destilada a solucao.

18. Analise as afirmativas abaixo:

1. As solucdes tampdes sdo solugdes que resis-
tem a mudancas de pH quando a elas sao
adicionados acidos ou bases ou quando uma
diluicdo ocorre. Essa resisténcia é resultado do
equilibrio entre os componentes que consti-
tuem o tampao.

2. Um tampao é constituido de uma mistura de
um acido fraco e sua base conjugada ou de
uma base fraca e seu acido conjugado.

3. Solugdes contendo: Acido citrico + Citrato de
sédio ou Acido fosférico + fosfato de sddio
sdo exemplos de solucdes tampdes.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Ecorretaapenas a afirmativa 1.

b. ( ) Ecorretaapenas a afirmativa 2.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e. (X) Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.

19. A Parasitologia é a ciéncia que estuda os parasitas,
os seus hospedeiros e as relacdes entre eles.

Assinale a alternativa que contenha apenas parasito-
ses do tipo Protozooses.

a. (X) Amebiase, Tripanosomiase, Leishmaniose,
Malaria e Balantidiose

b. ( ) Ascaridiase Estrongiloidiase, Tripanosomiase,
Tricocefalose, Pediculose, Miiase e Acariase

c. () Balantidiose, Maldria, Toxoplasmose,
Cisticercose e Teniase

d. ( ) Giardiase, Tricomoniase, Toxoplasmose,
Esquistossomose e Cisticercose

e. () Hidatidose, Ftiriase, EqQuinococose,
Enterobiose, Filariose, Ancilostomose e
Necatoriose
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20. Analise a lista de procedimentos abaixo:

1.

Uso obrigatério da jaleco, preferencialmente
de algodéo.

2. Prender os cabelos, mesmo os curtos.

3. Nao comer, beber ou guardar qualquer tipo

de alimento no laboratério.

. Utilizar sempre a capela, ndo importando qual

o tipo de reagente manuseado.

. Nao cheirar; provar diretamente produtos

quimicos.

. Nao manusear os reagentes diretamente com

as maos; usar luvas.

. Colocar o material partido ou rachado no lixo.

8. Apds terminado o trabalho, deixar sempre a

10.

bancada limpa e arrumada, todas as torneiras
e aparelhos eléctricos desligados.

. Usar mascaras protetoras, ndo importando

qual o tipo de reagente manuseado.

Manter os produtos afastados de quadros
chama ou fonte de ignicdo e nao fumar.

Assinale a alternativa que indica apenas os proce-
dimentos necessarios a realizacdao do preparo de
solugdes:

a. ()
b. (X)
()
d ()
e. ()

Apenas os procedimentos 1, 3,4, 5,6 e 8.
Apenas os procedimentos 1, 3,5, 6,8 e 10.
Apenas os procedimentos 1,2, 3,5,6,8 e 10.
Apenas os procedimentos 1, 3,4,5,6,8¢e9.
Os procedimentos 1,2,3,4,5,6,7,8,9¢ 10.

21. Assinale a alternativa que contém apenas os
componentes de um microscopio 6tico:

Base, Platina, Charriot, Canhéao, Parafuso
macro e micrométrico

Revolver, Platina, Objetiva, Metralhadora,
Parafuso macro e micrométrico

Condensador, Platina, diafragma, Canhao,
fonte de calor, Corante

Ocular, Charriot, Mira, Parafuso locomotor das
lentes oculares

Parafuso micrométrico, Base, Platina, botao
selector de coloragao
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22. Ociclo de Krebs, também chamado de ciclo do
acido citrico, ou ciclo do acido tricarboxilico, € uma
das fases da respiracéo celular. Sobre essa importante
rota bioquimica, analise as afirmativas a seqguir:

1. No ciclo de Krebs, o acido piruvico prove-
niente da glicélise sofre uma descarboxilacédo
oxidativa pela acdo da enzima piruvato desi-
drogenase, existente no interior das mitocon-
drias eucariontes, e reage com a coenzima A
(CoA), resultando acetilcoenzima A (acetilCoA)
que reage com o acido oxalacético, liberando
a molécula de coenzima A, que nao perma-
nece no ciclo, formando acido citrico e uma
molécula de gés carbénico.

2. Ao final das reagdes do ciclo de Krebs, o 4cido
oxalacético é restaurado e devolvido a matriz
mitocondrial, onde estara pronto para se unir
a outra molécula de acetilCoA e recomecar o
ciclo.

3. Podemos concluir que o ciclo de Krebs é uma
reacao anabdlica, e ndo metabdlica, porque
promove a oxidagao do acetilCoA, a duas
moléculas de CO,, e conserva parte da ener-
gia livre dessa reacdo na forma de coenzimas
reduzidas, que serdo utilizadas na producao
de ATP na fosforilacdo oxidativa, a tltima
etapa da respiracao celular.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

E correta apenas a afirmativa 1.
E correta apenas a afirmativa 3.

()
()
(X) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
() Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
()

P an oo

Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.
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23. Aimunologia lida com o funcionamento fisiolégico
do sistema imune de um individuo no estado sadio ou
nao, mal funcionamento desse sistema em casos de
doencas autoimunes, hipersensitividade, deficiéncia
imune, rejeicao pds-enxerto, caracteristicas fisicas, qui-
micas e fisioldgicas dos componentes do sistema imune.

Sobre este tema, é correto afirmar:

a. () Os plasmocitos ativam dois grupos de linféci-
tos: os T matadores (CDC25) e os linfécitos B.

b. () Oschamados linfécitos B (CD4) se ligam ao
antigeno, permitindo que o agente infeccioso
nao se espalhe pelo organismo.

c. () Sao dos plasmocitos que se originam os anti-
genos, por meio de processos de ativacdo e
diferenciacao.

d. () Asimunoglobulinas, chamadas de catastrofi-
nas, sao substancias de natureza lipoproteica,
que se ligam aos antigenos, inativando-os e
facilitando sua destruicao.

e. (X) Na presenca de moléculas, particulas ou
micro-organismos estranhos ao corpo (antige-
nos), uma classe de glébulos brancos, deno-
minados linfocitos, é responsavel por atuar
contra a acao deles.

24, Sobre a microbiologia, assinale a alternativa
correta.

a. () Osvirus sdo considerados acelulares e, por
isso nao sdo estudados na microbiologia.

b. (X) Bactérias podem ser usadas para reduplicar
DNA na forma de um plasmideo. Esse DNA é
frequentemente modificado quimicamente in
vitro e entdo inserido em outros organismos.

c. () Umgene reporter é usado para levar a infor-
macao genética de bactérias do tipo Archaea
para Eubactérias.

d. () Bactérias podem ser usadas para a producao
de grandes quantidades de organelas celu-
lares, que podem ser inseridas em células
danificadas.

e. () Osistema de hibridacdo em levedura combina
genes de levedura diferentes e os insere em
bactérias anaerdbicas, para estudar interagdes
proteicas em um ambiente celular.

25. O uso de animais com objetivos cientificos é uma
pratica comum; mas para que seja moralmente acei-
tavel e apresente resultados confidveis, é fundamental
haver posturas éticas em todos os estudos com ani-
mais de experimentacao.

Sobre o uso de pequenos animais em laboratério, é
correto afirmar:

a. () Asgaiolas utilizadas na experimentagcao com
animais convencionais de laboratério tendem
a manter dimensoées padronizadas. Contudo,
os tamanhos das caixas e o nimero maximo
de individuos por caixa ndo tém padroes
pré-estabelecidos.

b. () Asgaiolas utilizadas na experimentacdo com
animais de laboratério podem ser providas
de filtros que visam proteger os humanos dos
animais imunodeficientes.

c. () No hamster, assim como em camundongos e
ratos, injecdes subcutaneas sao realizadas na
regido ventro-lateral, na altura do quadril, ou
na regiao das patas.

d. (X) O animal de laboratério deve ser visto como
um reagente biolégico. Tudo o que o circunda,
de uma ou outra forma, pode exercer influén-
cia nas caracteristicas desse reagente.

e. () A maioria dos roedores possui cauda, porém
esta ndo deve ser utilizada para suspender o
animal, para a contencao, evitando o descon-
forto desses pequenos mamiferos.

Pagina 9



Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS)

26. Assinale a alternativa que contém apenas os
procedimentos corretos acerca dos cuidados no uso
do microscépio e no preparo para a microscopia:

Sé tocar nas lentes quando estas estiverem
sujas, limpando-as com algoddo ou com pano.

Nunca forcar o microscoépio. Todas as
conecg¢bdes devem funcionar suavemente.

Quando o microscdpio nao estiver em uso,
nao devera ser guardado coberto ou em sua
caixa, para evitar fungos ou mofo nas lentes.

Limpar sempre a objetiva de imersao apds o
uso, com alcool 70%.
Deixar a fonte de luz acesa quando nao estiver

utilizando o microscépio, para evitar o acende
e apaga, que pode queimar a lampada.

27. Analise afirmativas abaixo, sobre primeiros
SOCOITOS:

1.

Deve-se recorrer ao Corpo de Bombeiros e a
operarios especializados, a fim de libertar o
paciente que ficar preso as ferragens, escom-
bros de um desabamento ou desacordado
pela fumaca de um incéndio.

2. Aremocao imediata de qualquer vitima é

sempre necessaria, e deve ser a mais rapida
possivel, mesmo que por pessoas leigas.

. Enquanto S€ espera 0 soCorro, deve-se estancar

a hemorragia, se houver, e deve-se manter a
posicao do acidentado em decubito ventral,
com o corpo estendido horizontalmente, ou
sentado, evitando o desmaio e o choque, fato
que nem sempre do conhecimento do leigo.

. No caso de queimaduras generalizadas, o

socorro urgente consistird em proteger a
superficie queimada com gaze ou um pano
limpo, cuidando logo de colocar o paciente
em repouso absoluto, fazé-lo ingerir bebidas
geladas e tranquilizé-lo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

®an oo

E correta apenas a afirmativa 1.

E correta apenas a afirmativa 3.

Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
S&o corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.
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28. Relacione corretamente as colunas 1 e 2 abaixo,
com relagdo ao termos empregados em biosseguranca:

Coluna 1

. Doenca pandémica
. Dose infecciosa
Fomite

. Degermacao

. Doenca epizodtica

v WN =

Coluna 2

() Eonumero de microrganismos capazes de
causar uma infeccdo.

() Ocorre numa populagao de um pais, povo ou
habitantes de todo o mundo.

() Ocorre ao mesmo tempo em varios animais
de uma mesma area geogréfica.

() Reducado ou remocao parcial dos microrganis-
mos da pele ou outros tecidos por métodos
quimiomecanicos.

() Qualquer objeto inanimado ou substancia
capaz de absorver, reter e transportar organis-
mos contagiantes ou infecciosos de um indivi-
duo a outro.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

a.( ) 1-2-4-3-5
b.( ) 2-1-5-3-4
¢ (X) 2-1-5-4-3
d.( ) 5-1-3-3-2
e( ) 5-1-4-3-2



Ministério da Educac¢ao

29. Assinale a alternativa correta, a respeito dos teci-
dos animais.

a. () Ostecidos musculares sdo divididos em
tecido frouxo, denso, adiposo e reticular.

b. () Ostecidos epiteliais podem ser classifica-
dos como do tipo estriado, estriado liso e
glandular.

c. () Otecido nervoso tem como principais compo-
nentes o cérebro, o cerebelo, a medula 6ssea
€ 0S nervos.

d. (X) Os tecidos: adiposo, cartilaginoso, 6sseo e
hematopoiético sao tipos de tecidos conjunti-
VoS especiais.

e. () Os tecidos epiteliais sdo classificados quanto
a forma das suas células, podendo ser:
tecidos epiteliais simples, estratificados ou
pseudoestratificados.

30. Com respeito ao tecido hemapoiético, analise as
afirmativas abaixo:

1. Ha duas variedades desse tecido: o linfoide,
encontrado no baco, timo e ganglios linfaticos,
e o mieldide, que forma a medula éssea.

2. O plasma contém inumeras substancias dissol-
vidas: aproximadamente 90% de agua e 10%
sais (Na,Cl,Ca,etc.), glicose, aminoacidos, coles-
terol, uréia, hormonios, anticorpos entre outros.

3. Os granulécitos sao células incolores nuclea-
das do tipo neutroéfilos, eosinofilos e basofilos.

4. Os trombdcitos sdo pequenos corpusculos que
resultam da fragmentacao de células especiais
produzidas pela medula éssea. Elas detém as
hemorragias, pois desencadeiam o processo
de coagulacdo do sangue, que é o fendmeno
da maior importancia para os animais verte-
brados: quando ha um ferimento, externo ou
interno, forma-se um coagulo, que age como
um tampao, para deter a hemorragia.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 4.

b. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
e. (X) Sao corretas as afirmativas 1,2, 3 e 4.

31. Assinale a alternativa correta, a respeito dos con-
ceitos de embriologia animal:

a. () A mesoderme é o terceiro folheto embriona-
rio a se formar e origina o figado e o pancreas.

b. ( ) Aendoderme origina o sistema reprodutor e a
derme.

c. (X) Aepiderme e as estruturas associadas a
ela sao formadas pelo folheto embrionario
ectoderme.

d. () Osistema nervoso e os 6rgaos dos senti-
dos sao formadas pelo folheto embrionario
endoderme.

e. () Osmusculos, o sistema circulatério e o sis-
tema excretor sdo formadas pelo folheto
embrionario ectoderme.

32. Podemos classificar os ovos dos animais de
acordo com a distribuicdo e a quantidade de vitelo.

Assinale a alternativa correta sobre este tema.

a. () Centrolécitos sao ovos caracteristicos de aves,
répteis e de algumas espécies de peixes.

b. (X) Os ovos oligolécitos sdo ovos que contém
pequena quantidade de vitelo uniforme-
mente distribuido pelo citoplasma. Séo carac-
teristicos de poriferos, equinodermos, proto-
cordados e mamiferos.

c. () Osisolécitos sao ovos que apresentam cerca
da metade do volume citoplasmético ocu-
pado pelo vitelo; o nucleo situa-se no pélo
oposto.

d. () Osovos alécitos sao caracteristicos dos pla-
telmintos, anelideos, moluscos, anfibios e de
algumas espécies de peixes.

e. () Mesolécitos ou heterolécitos sdo ovos nos
quais a quantidade de vitelo é tdo grande
que ocupa quase todo o poélo vegetativo,
enquanto que o nucleo ocupa um espago
minimo no disco germinativo.
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33. Avida agitada nos grandes centros urbanos, a
falta de exercicios fisicos, o estresse, a poluicao, a ali-
mentagao rapida e rica em gordura e agucar e o con-
sumo excessivo de bebidas alcodlicas e tabaco estao
causando diversas doencas nos brasileiros.

Sobre o tema saude, assinale a alternativa correta.

a. ()

As doencas do sistema respiratorio se desen-
volvem no corpo humano em fungao de com-
ponentes genéticos associados ao estilo de
vida e habitos de alimentacdo; como exemplo
disso temos derrame, hipertensao e infarto.

O cancer é causado por uma multiplicacao
excessiva de células em determinadas regides
do corpo, o que provoca o entupimento de
veias e artérias, causando falha na irrigacéo
sanguinea e infartos.

As metastases sao caracteristicas de células
cancerigenas, mas também podem ocorrer
em tumores benéficos.

Ha um fator genético fundamental no desen-
volvimento do cancer; a alimentacgéo e os
habitos de vida nao estdo relacionados ao
desenvolvimento da doenca.

Nas periferias das grandes cidades, os casos
de doencas infecciosas e parasitarias sdo uma
consequéncia das péssimas condi¢bes de
higiene, de dgua tratada e do deficiente sis-
tema de esgoto, tendo sido a causa de varias
doencas como a célera, a malaria, a diarréia e
a hanseniase.
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34. Relacione corretamente as colunas 1 e 2 abaixo:

Coluna

vAwN -

Coluna

1

. Aids

Dengue
Colera

. Hanseniase
. Leishmaniose

2

Foi considerada doenca epidémica na década
de 1980; é provocada pela picada de um mos-
quito, e é transmitida através de um virus.

E transmitida através de um virus. O conta-
gio se da de vérias formas : relagdes sexuais,
compartilhamento de seringas, contato com
sangue contaminado.

E uma doenca tipica de regides que sofrem
problemas de abastecimento de dgua tratada.
A sujeira e os esgotos a céu aberto ajudam no
aumento de casos da doenca.

E causada por uma bactéria. Essa doenca
causa lesdes na pele, principalmente nos
bracos e pernas, podendo também atingir as
cartilagens e o sistema nervoso.

Essa doenca é causada por um protozoa-
rio que aparece nas visceras, no intestino
ou na pele da pessoa infectada. A forma
mais comum é a que se manifesta na pele
do paciente. O hospedeiro transmissor
da doenca é um inseto que, ao picar o ser
humano, transmite-lhe o protozoario.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

X

(
(
(
(
(

P an oo
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35. A membrana celular exerce um papel importante,
no que se diz respeito a seletividade de substancias.

Sobre esse tema, assinale a alternativa correta.

a. ()

b. (X)

O auxilio de proteinas de membrana, denomi-
nadas permeases, sdo comuns no processo de
osmose, que envolve gasto energético.

A difusdo simples, difusao facilitada e osmose
sdo tipos diferentes de transporte celular
passivo.

Na difusao facilitada se da o transporte de
substancias permedveis a membrana. Estas,
em solucao, podem fluir de dentro para fora
da célula ou vice-versa, de forma espontanea.

Difusdo simples é o processo de transporte
celular que ocorre de uma regiao com menor
concentragdo de particulas para uma com
concentragdes maiores. Trocas gasosas entre
o sangue e tecidos é um exemplo desse tipo
de transporte.

Sais minerais, proteinas e determinados 4aci-
dos graxos sdo transportados através de difu-
sdao simples.

36. Sobre o processo de divisao celular meiética, é
correto afirmar:

Na metéafase Il se observam os bivalentes na
placa equatorial de divisdo celular.

A Meiose Il € uma fase muito extensa, cons-
tituida por 5 subfases: leptéteno, zigéteno,
paquiteno, dipléteno e diacinese.

Dependendo do grupo de organismos, a
meiose pode ocorrer em diferentes momen-
tos do ciclo de vida: na formacao de gametas,
na producao de esporos e logo apos a forma-
¢ao do zigoto.

No dipléteno tem-se a aproximagao dos
cromossomos homoélogos, sendo esses
denominados de sinapse dos cromossomos

homologos, que se ligam formando estruturas

denominadas bivalentes ou tétrades.

A diacinese é o momento em que ocorre o
crosing-over, isto &, a troca de segmentos
(permutacao de genes) entre cromossomos
homoélogos.

37. Analise as afirmativas abaixo:

1.

Os primatas apresentam cabeca com angulo
reto com o pescoco, 0ssos dos membros
livremente articulados, com 5 dedos distin-
tos, artelhos e dedos geralmente oponiveis;
olhos geralmente dirigidos para frente, 6rbita
geralmente rodeada por 0ssos; a maioria das
espécies sdo arboricolas.

. Os insetos sao animais invertebrados e pos-

suem uma protecdo chamada exoesqueleto.
Possuem seis pernas. O exoesqueleto é for-
mado por uma substancia rigida chamada
quitina. Esse exoesqueleto recobre o todo ani-
mal, inclusive as patas. Na fase jovem o inseto
“troca” essa carapaca vdrias vezes. Alguns
insetos sao alados; outros sao terrestres e
outros aquaticos. Existem espécies herbivoras,
nectarivoras, canibais e hematoéfagas.

. A classe mammalia, que engloba os mami-

feros, caracteriza-se por animais vertebra-
dos, possuidores de corpo com pelos, e que
nutrem os filhotes no inicio de seu desenvol-
vimento por leite secretado pelas glandulas
mamadrias das fémeas. Eles estao subdivididos
em 26 ordens, entre as quais encontramos a
Ordem Rodentia, onde estao agrupados ratos,
preds, esquilos, capivaras, marmotas, ourigos,
cutias e pacas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Ecorreta apenas a afirmativa 1.

b. ( ) Ecorretaapenas a afirmativa 2.

c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
e. (X) Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.
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38. Sobre os animais invertebrados, assinale a alter- 40. Com relagédo as cobaias mantidas em laboratérios

nativa correta. e a aplicacao nelas de diferentes drogas, analise afir-
mativas a seguir:

a. () Oscupins sao insetos da ordem himendptera,

que vivem em comunidade, com castas extre- 1. A veia da cauda é o vaso sanguineo de esco-
mamente organizadas e dividas hierarquica- Iha para aplicacdo de drogas em camundon-
mente por funcoes. gos nao anestesiados; entretanto, sua perfura-

cao requer habilidade e pratica. A visualizagcao
da veia é facilitada por procedimentos como
aimersao dacauda em dgua quente a 40-50°C,
por alguns segundos ou proximidade de uma
lampada.

b. ( ) Osortopteros, que constituem a familia das
baratas, sao encontrados facilmente nas areas
tropicais de nosso planeta.

c. () Uma caracteristica comum a todos os inver-
tebrados é a auséncia de um sistema nervoso
ventral; como exemplo, podemos citar as
esponjas.

2. Sempre se devem aplicar medicamentos dilui-
dos em veiculo oleoso, para ndo causar émbo-
los no animal com a sua consequente morte do

d. (X) Os crustaceos pertencem a classe dos artrépo-
mesmo.

des. Dessa classificacdo fazem parte os seres
gue possuem pernas articuladas, mas sem espi-
nha dorsal. Também pertencem a essa catego-
ria a craca, 0 camarao, a lagosta e o caranguejo.

3. Para conter o movimento dos animais,
quando da administragcdo de um quimico,
pode-usar um pequeno recipiente.

e. () Osaracnideos sao insetos predadores.

- A Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
Algumas espécies possuem glandulas de

corretas.
veneno com o qual abatem as suas presas.
Sua reproduga? se da por fecundacao interna, a. () Ecorreta apenas a afirmativa 1.
e suas larvas ndo passam por metamorfose. ] )
b. ( ) Ecorretaapenas a afirmativa 3.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
39. Sobre a taxidermia de pequenos mamiferos, é d. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
correto afirmar: e. () Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.

a. (X) A posicao do animal apds a taxidermizacao,
deve ser a mais proxima daquela verificada
quando vivo e em ambiente natural.

b. ( ) Uma faca grande e afiada deve ser usada para
cortar os 0ssos das pernas, nas articulacoes e
a musculatura das pernas, deixando os 0ssos
bem limpos.

c. () Quando necessario, espalha-se um pouco de
farinha de trigo e acucar sobre a superficie do
escalpo, para seca-la.

d. ( ) Corta-se aligacdo dos genitais e do intestino
com a pele, deixando-se apenas a parte 6ssea
dos genitais.

e. () Usa-se o bdrax, ou borato de sddio — 0 mesmo
usado na fabricacao de alimentos - na pele e
no interior do cranio, para a secagem.
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